.
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Bon der jwepten Att Iinfen

ober
Sinfen auf Jinfen.

MWenn  ein Debitor bas  geliehene. Geld mehrers
Sabre behalt, und am CEnbe eined jeden Sahres Feine
Binfen bezablt, fondern diefelbe zum Capital rechnen
1aBt; fo wird mit jedem Fahre nicht allein dag Capi:
tal, fondern auch die Sinfen grdfier, und diefe heifen
algbann, sufammengefetsite 3infen, bdop:
pelte 3infen ober 3infes Sinfen. .

Die Yufldfung diefer Aufgaben,  oder die Vered:
- nung der Jinfen auf Jinfen, fann durd) die Regel de
Tri oder nad) Neefifeber Manier  gefchehen, und war
ouf sweyerley Net, namlich: :

Critens. Wenn nur blof im Haupt-Refultate
das Capital und Zinfen verlangt wird , oder

Bwevtensd. Wenn die Jinfen von fedem Jahre
befonders zu wiffen verlangt werben,

Sm erften Falle werden bdie gegebenen p-C. 3u 100
abdirt und bie Summe alé mittlerer Sa gefet. 100
alg porderer und dbaé Gapital, wovou die iufen bered):
net werden follen, alg bhinterer Sap. Diefes wird o
oft wiedetholt, al8 dbad Capital Fahren geftanden hHat.

Sm gwenten Falle {et man ebenfalld 100 alé vore
veren Safy, allein im mittlern fommen blof die p. Gy
und bdad Capital ald Dinterer Saf, 3u ftehen. Das
wag nun jedesmal alg Refultat erftheint, wird jum
Gapital abddirt, und bdas muf {o oft gefchehen alé

Sabre su berechuen find, — Will man nun Lbiﬂ'etl, miz
wie
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oiel die gefammtten Siufen find, fo fubtrabire man das
seine Capital von der gangen Summe, welde als Haupt.
Refultat erfcheint, ab, und fo ift der Neft die verlang:
ten fammtlichen Rinfen, :

Yufgabe, Wenn man 1500 Thlr. 3u p. C. pro
Anno ausleihet ambd von den jdbrlichen Binfen, weldhe
nidht -abgetragen werben, wieder 5 p. C. Binfen ved)=
nety mwie viel wird der Berrag des Capitals nebft Iin:
feé Binfen nadh) 4 Fahren fepn ?

Gritens, Wenn das Haupt:Refultat der {ammts

lichen Binfen verktangt wird.
€ Cus &
100 - 105 = 1500 — 1575 Gap. u. 3. nach 1 Jabr.
100 - 105 — 1575 == 16533 Gap. u. 3. nad) 2 Jabren,
100 — 105 — 16533 — 1736+% Cap. u. 3. nach 3 Fahren.
100 - 105 — 17364 — 18235% €. u. 3. nad) 4 Jabren,

Nach NReefifcher Manier,

| ?2 — 1500 Thlr. Cap.
100 - — 105 Thir. €. u. 3.
100 — IO5 bditto  Ditto.
100 — 105 Dditto  Ditto.
100 — 105 bditto  Ditto,

Facit  18234%% ThL. Cap. u, 3infes Jinfen nady 4 Jabren,
Sweytens, Wenn bdie Jinfen von jedem Jahre
Defoubers 3u wiffen verlangt werden.
g e el ‘
100 — 5 — 1500 —= 75 ZThHir. Sinfen pon 1ten Fahr.
—+ 1500 = Cap.

* 1575 Zhlv. €, und Binfeu.

100
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€7 i3 SO

100 — § - 1575 === 78% Thlr. Jinfen vom 2ten ,Jdr)t‘-
-+ 1575 'alblr Gayp,

16533 Thir. €. und Binfen,
82IT 3 hl, Bmfen bom 3ten Sabr,
~+ 16533 = Qap.

17367 Ehlr. €ap. und Jinfen.

I00 ~ 5 - 173645 — 86353 Thl. Rinf. vom 4ten Sahy,
17365 = @“}?‘

100 - 5 - 16533

1823:%% 1. Cap, u. infes Jinfen

nach 4 Sabr,

Die Binfen vom 1ten Faht == 75 Thlr,

i e [ N e e DR

Se g zogten s iiie—= RO LT Sy

z z s gten 2 —= 86353 =

Die fammtlichen Bfnfen — 323;"535 Thlr.
: 1500 = o Gayp,
\ 18235551 folglich dem

vorigen gleid).

Aufifung verfhiedence mwidhtigen Yufgaben
: der
hobern practifchen Asichmetif.

Nufgaben, worin nad) der Summe gefragt wird,
die man jabrlich geben mufi, um ein baar erhaltenes

Capital mit einem. fefigefezten Biufen in einer Beﬁmmu‘

ten Anzabl von Fahren abjutragen.

€8 Dhat jemand 10000 Fhlr. zu 5 p. C. gelichen,
will fole in 10 Sabrem, und jwar jedes Sahr eine
gleidhe grofie Summe begahlen, wie me[ muf er jahrs
lich 3ahlen 2
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NRNegel

1) Man abdirt die Jinfen Procent ju Hunbert und
nimmt diefe Summe jum 3ipler Hundert zumn
Denuer, und formirt daraus einen Brucdy,

2) Multiplicive man fo wobl diefen Ihler als Nens
ner in fidh felbft, fo viel mal als Sabre gege-
ben find; und fubtrabhive von dem fommenben
DBruch Eins, '

3) Gegie man bdie Zinfen Procent sum 3apler und
100 daranter jum Nenner, uud mit diefemn
Bruch bas gegebene Capital multiplicist, und
ferner mit bdiefem Product bden Bruch, der in
ro. 2 gefunden, bevor Eind fubtrabirt worden.

4) Wird das lest erhaltene Product durch oben be-
baltenen Reft dividire, fo ift der Quotient die
verlangte Antwort,

Aufldofung.

Man - addive nadh) Rro. 1 die Jinfen Procent 3
Ioo, allhier 5 == 105, bierunter feie man 100 sune
Tenner, fo erhalt man 125 zo.  Jun multiplis
tre man fo wohl 2abler als Nenuer jeben Befonbders
in fid) felbft, fo wiel mal alé Sahre befannt gegeben
find, alibier 10 mal, alg: e

20 sebumal mit fieh felbft multiplicict gibt
10240000000000,

AT gehomal mit fid) felbft multiplicict gib
16679880978201,

Diefes
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Diefes wieder Bruchweife gefest, aibt

)
Reft LA 5005000 biefer Neft iff der Divifor,
vie Fiufen p. €. 3 ST
Gerner fege man —j— 3infen p sum 3ahler,
100 jum Stenner === =

nun 5% >< 10000 == 500, mit diefern Product mul:
plicive man obigen $6433538358355
8339940489100500

Eommt T6A40000000000
biefes burch) obigen Reft dioidirt, Fommt die Antwort:
— 1205 Thir. 1 Ggr. 12323588 If.
gnifl man fih von der Ridtigheit der angeftellten
Rechnung uberzeugen, fo fann es durd) folgende Probe
gefcheben. :
. Sefst werden gegebenr . « « « s+ I0000 Ihle,
3ing des Iften Sabred . . . 4 50O . ®

Nach dem tften Jabre find da . . 10500 hlr,
m“ggabe am @- R 31 Sl 1295 z

*
.

Beftand am €. 0. 1,

) . 9205 EThln
Qs d. 2. I+ o s :

S Sy (e

.

%orratfy am €. b. 2. §.
Yusgabe ot €. b. 2. F . . 1295 =
' 3

Beftand am €. 0. 2.
ging ves 3. I .

+ CTAGLT 8788 zml‘;

3 3
usgabe am €. b 3. F- 4 . - 1205 ¢
1 3

Morrath am €.
¢

Beftand am T e T
Siué ved 4- :':’Y- R e L R S PhuT Vet h ) 3?5 2

e soams oo e St s

Morrath am R e T 7868 Ihl
uggabe am B g o e 1aUD
K)

e s st et

= .+ 6373 hln

Beftand am €. 0. 4 I
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Beftand am @E b. 4
Jing d. 5. :

Borrath am E. b.
Nuégabe am €. bd.

Beftand am . b. =.
s v. 6. 5 3

DR
B X1

Vorrath am €. d.
Nudgabe am E. b.

Beftand am €. b.
gms At

Borrath am €. d. 7.
Yusgabe am €. d. 7.
€. b

SN
T R

Beftand am €
3ing v. 8. &

TR LR

ek

Vorrath am E. b.
Yusgabe am G hi

2

o 0090
TR iR

Beftand am E. b.
s v. 9. § ;

Borrath am E. 5. 9. §.
Ausgabe am €. b. 9. .
3

Befand am E b. g.
SN0 o R P

Borrath am €. b. 10. F. .
Yusgabe am €. d. 10. §. .
(_\:

Q‘Jeﬁanb am €. . 10.

17y

- 6573 Thlr.
329 =

6902 Thir,
1205 =

5887 Thlr.
-1295 s
4592 Thlr.
230 =
4822 Thlr.
1205 =

3527 Thir.
176 ="

—— e e )

3703 Ehlr.
1295 =

120 =

- 1233 Ehlr.
62 s

1205 ThHir.
1295 >

Anmerfung. DBey den infen find hier die

Driiche weggeblieben.

Ber=
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Nach
L

ren

ins-NRedhnung.

Berhaltnifz=Tabellen
ber 3eirventen ju 4 uud 5 p- C.

AR

POl 100000000
a g p C. betrdgt
die 'Beitrente

Nadh
Jab=
ren

Pofl 100000000
a 4p: C. betrdge
die Beitrente

105000000
53780488
36720856
28201783
23097479
19701743
17281081
15472181
1406007
12950457
12038889
11282541
10645576
10102306

0634228

9226090
886914
8554621
8274501 -
8024258
- 7799610
7597950
7413682
7247090
7095245
6956437
6829185
6711306
6604551

6505143

O O~ QTR W R H

10

104000000
52019607
36034805
27548930
20462668

I 19076138

16660948
14852473
13449320
12829091
11414902
10655227
10014374
9466895
8094111
8581988
8210845
7809331 =
7613861
'7356205
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B.
{fténin die Sarﬂung am AYnfang feden Jaf)res gefchiehets
e L R e | Japre | a 4 P ¢
A T RS TATRERS i 5 TR T AT
2 51219512 ) soooong
3 34972244 3 34648898
4 26858269 4 20480427
th 21997577 e 21508760
6 18763568 6 18342490
7. 16459030 7 16020155
8 14735410 220 14281522
9 13309055 9 12032018
10 12333969 I0 11854898
iI 11465608 II 10975826
i2 10745277 | 12 | 102453065
13 10138644 13 9629174
14 9621330 14 9102759
15 9175455 15 8648160
16 8787610 16 8251003
17 8447537 17 7704321
18 8147259 18 7595496
19 * 7880477 19 . 7321007
20 7642156 20 7075155
(67 \
100000000 Zhir, Rente find werth.
I 95238095 I 06153846
2 185041043 2 188600467 -
3 272324803 3 277509103
4 | 354595030 4 362089522
5 | 432047067 5 | 445182233
6 507500207 6 524213685
7 | 578637340 7 000205467
8 646321276 8 673274487
9 710782168 9 743533161
10 | 772173493 10 | 811089958

Afiz
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- YUnwendung diefer Tabellen.
1) €8 will jemand fiix 500 THIr. eine ehnjdhrige
- Rente Faufen, wie grof muf die jaheliche ah
Iung, bie 3infen su a p. C. gevechuet feyn? «
Aufiofung
Nus der Tafel A a 4 p. C.onehme man die neben

10 Jahren ftehende 3ahl, und red)ne
100000000 § 123200QI ——=— 500

‘ Thir. 61 | 64545500,

2) @5 lebt jemand von den Jinfen gu 5 p. C., feis
nes Gapitals == 6ooo Thlr., fann aber mit
ven Rinfen allein nicht anéfommen, Wenn
nun aunimmt, daf er noch 30 Sabre lebe, o
ift die Frage: wie viel er jabrlich verzehren
foune, damit er Reitlebens geung hHabe; voraué
gefeist wenn er alle Sahre gleid) oiel verjehret,

Auflofung

Nus der Tabelle A a 5 p. C. nehme man bxe neben
30 Sahr ftefhende Sahl und fefge
100000000 ¢ 6505143 == 6000 390 h- 70 4755556

3) @ will jemand eine jahrliche Nente von 120

ghir. faufen, fo 10 Sahre dauern foll, wie viel
muf tafir bezahlt werden, b:e 3mfcn 4P

G, gevechuet ?

Die Aufldfung faun mit Hilfe ber Tafel A alfo
gefheben s man nimme aus berfelben 3u 4 p. G ¢
neben 10 Jalve fiehende 3abl, und rechnet

]Q?Q‘QO()I : 100002000 : 120

Facit 973 Thiv, 7 Ggr. 4:%%‘%%%% Pfe
Da e wegen der Divifion mit grofen Jahlen etwtd
wnftdidiich witd, fo bedient man fich zur Abkirzung
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per Tabelle C, und dann Ffommt die &qu(ﬁfung'?fo 3
fiehen ¢ g
100000000 ¢ 811089958 —— 120

Facit 973 Ehlv, 7 Ogr. 4y'Scos005 P

Folgende Aufgabe Fanun man nady Tafel B berechnen ¢

Man folf 10400 ThHiY, in 10 Fahren, und 3war
am Anfange jedes Fahrd begablen; wie viel muff in
jebem Termin, die infen 3u 4 p. C. gevechnet, De:
shlt werben 2 ; e -

RNimmt man die in der Tabelle B die neben die 10
Sahren a 4 p. C. bewgefiigre 3aphl, fo Fommt ¢

100000000 ¢ 11854898 === 10400

Facit 1233 Thir, 4 Stbr, 5594855 D¢,
T ————————

Bey Auffuchung des Swifhenvamns, weldher von
tiner Reit jur anbern verlaufen ift, braudyt man nicht
wie fonft gewdbalich dabin su feherr, ob dag Jabr ein

“gemeines oder ein Schaltjabr fey, und wie viel Tage
¢iv Monat nmehr wird der anbere habe, Ohne hierauf
Ricficht 3u nehmen, wie bey der Sinfen-Rechnung,
wie oben fchon erwafut worden iff, feber Monat ju 30
Lagen, folglich bdas gange Jahr ju 360 Tagen ange: .
nommen. — Sur Bequemlich¥eit fiige ih folgende Ta:
belle ey, auf weldher neben jedem Datum eines jeden
Monatd Bemerft ift,. der wie vielfte Tag vom Fahre
berfelbe fey und vermittelft diefer Tabelle witd man
leicht und gefchwind finten , ie viel Jeit von einem
Datum big junt andern verfividhen ift..

Anmerfung, Der 28, Februar wird alé der
30 Zag feines Monats gerechnet,

m 2 S
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Sahetafel obip

dins:=Redbnung, - I8
Yagemeifer,

Jan. § Gebr, I Mars, § April. I May. | Juny. H October. fRovemb. § Decer. '
1| xf 1j3tf ri6rf 1 or§ T|r21f 1fisr 118r] 1211 § 1 271 rl3or} 1|31
21 2§ 232 2]62} 2| 92§ 2f122§ 2j154 211824 2|2124 2 2 zgzi 21430294 2 3%5
3| 3] 313333/ 03) 3 93§ 317234 SisA| O olien] 2100] 5 31273 3/303§ 3|333
{8zl vl ml st ool AR Sl et ) ol
2 28 23 511 5|215% 5 2(2758 5/395% 51335
g g ggﬁ 6668 6| 96 6 120y 01x50 E'I-Sg g 9.;3 -2-246 61236 . 61306 6]336
71 7} 7137 71674 7] 97k {127 ?§5EE’ 18z4 7l2tzd 7j2ard 712728 7i3070 70337
8| 8} 838 8i68) 8) o5f 8128} Bl 8lis8 ] 812181 8l2g8) 812780 813080 8338
91,21 230k 9169 9) 998 911208 9191 MR wlise| 5510 91259 9f279d o Squ 91339
10| 10§ 10(40 § 10| 70 § 106|100 § 10130 § 10/160 101190} 16} 2201 10/ 250§ 10| 250 10310 10310
- IT(ITRT8 /4T B0 | 7T QIT{IOK § I |I31 Ii lgl lrord xr. QE_IJU- 25111 281 811|300 § 111 341
12f12)12(43 f 12|72 f13liod f12 (130 1_162 192 {121 0224 12l050 012 a82f 12 (312 f 12500
13|13]13)43 113|173 113)103 13133 [ 131163 bt0s | 1 2234131253 §13(283 4131313 §13/343
Std Binas Redthd b bied Ress B E W«‘%ﬁ ] 250 014|283 § 113|312 14343
10|10 10(45 1 18|78 § 101100 § x6| 138 § 12160 M 511950 1512254 152551 135|282 14 {3ua 12|52
16{16§16]46 § 16|76 § 16{106 § 16136 § 16 .16 ot léfﬁ:ﬁﬁzlré 2564 16{2804 16]316§ 13| 310
17117 817\47 Q17|77 §17|107 §17 137§ 17 Ig? 1974 17 1227 §17 257 817 (2874 17[317 a7 347
18118 §18/48 41878 §f 18/108 818|138 R 18 ‘58‘ 511988 181228 § 18 |258 818|288 18318 18(348
19|19 §19149 § 19170 § 10109 § 19 | 139 § 19169 1094 1912293791250 19280 19]319 Y 19| 349
20/20320{50 f 20|80 320110 § 20| Y40 § 20(170 01200 { 20| 230)f 20260 § 20| 2004 20| 320§ 20 350
2I|T p2I|5T Q21 8T §23|ITT § 27 141 §21|171 e 231§ o1 (26121 (201821 321 80; 351
22122132 528221828 22(112 § 22142 §22/172 '_'mz"“g'g' 232 f 02262 f 22 292 §221320 § 20352
23123323|53 § 23|83 §23(113 1 23] 143§ 23173 31203 § 23 12338 231263 § 23293 § 231323 § 23[353
24|24t 23130 § 23/83 24| 114§ 24| 144 § 24174 204 4241231824204 24 (2948241320325 351
P o2 BelESR Pedbed bl Bedisel el B P s T ey e Bl 251355
26 26!26 56 826 ges 26/116 a? H? ;? ig? 61200 § 26| 236 261266 8§ 26 | 206 §261326§ 26| 350
27127 427157 27187 §27|117 42 2078272374 27 267 8271297 8271327 127|357
28|28 [ 28|58 § 28 88?98 118 §28 | 148 § 28178 . :Qg gg' ggé gg 20828298 } 281328 { 281358
20129 §29150 §29189 ;29| 19 § 29 [149 29.'ég /1209 ©29 {239 "29 1269320299 , 20 320 29359
30/30 6o 30{go  30/120 30(_1;_;2:301 0310, 30, 240 3@{ 270%30 300 {30 33.3!30(36:)
Srf 3'5 i 3315 l ) _{3_.:‘5 E ] 3;5 i |3_Ij

e, ) o e At
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Ueber den Gebraud bierer(%aﬁellen.

Wenn man 3u wiffen verlangt, wie viel Tage wis
fdhen bem 13 Upril und dem 10 October verferidien
find, fo nimmt man die 3ahlen, weldhe in der Tabelle
neben dem 13 Upril und dem 10 Ocgober ftehen, diefe
Qahlen {ind 103 und 280. Man siehet folcdhe von ein:
ander ab, und der Reft 177 jeigt daun an, daf von dem
einem Datum big jum andern 177 Tage, oder 5 Monaten
07 Tage, verlaufen find, — IBill man aber wiffen wie viel
Fage awifden dem 5 Auguft und dem 19 Febrnar des
folgenden Sabrs find, fo nimmt man wie obem, die in
der Tabelle neben jedem Datum ftehende Jahlen. Dief
find 215 und 49. Weil man aber 215 von 49 nidt
abjiehen fann fo 3ablt man 360 Tage, al8 woranf
bas Saby geredhnet wird, u 49, die Summe ift qoo5
sichet man davon 21§ ab, fo geigt Dev eberfchu bie
Fage, weldye von einent Jeirpunft jum andern verlaufen
finb. SRan wird finden, daf diefer Ueberfthuf To4
Tage, ober 6 Monate 14 Tage andmadyt. So bers
fapre man in alfen allen, und allegeit werden Dieft
pon der Befhaffenbeit feyn, daf fie nad) einem det
obigen Beyfpiele behandelt werden fbnnen.

Aufgaben sur Uebung.

1) Wenn 1000 Gapital eben fo viel Sinfen gebes
folfen, al8 650 Thlr. 3u 6 p. C., ju wie viel
p. C. miffen diefe 1000 THr. ausgefest werden?
2) Wenn ver 3insfuff 5 p. C. ift, wie grop mrifte
ein Gapital feyn, bas in 4 Monaten 500 TN

Qinfen trige ¥ :
()
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‘8) MWenn von einem Pfand svon jebem tfﬂr. 1oz
natlich 1 Stbr. abgetragen werben mufl, wie
viel p. C. madt folches im Sahr 2

8> €3 will jenrand {o viel an Capital gegen 6 p.
€. pro Anno audthun, bdaf er jabelich 830
Thiv. Binfen bavor haben faun, %mge wie grof

~ bas Capital feyn muf?

y 5) Wie Iang muff 2000 Thlr, 3u 5 p. C. pro Anno
ausftehen, daf man 662 Thlr. fir Sinfen da:
von etheben fann?

) MWenn man nach) § Monaten, an Capital und
Sinfen 20663 Thir. su 5 p. C. pro Anno ge-
redynet emmmmt, wie groff war das ausdgelie:
!)eue Capital 2

7) 9Bie grof ift ein Capital, dag 3u 5 p. C. pro
Anno in 4 Monaten 500 Thir, Jinfen gibt 2

8) 3u wie viel p. C. ftehet ein Capital von 1200
Ihlr., dasg in 5 WMonaten 22; Ehlr, Rinfen
tragt ?

”~

) Wenn man in gz Jahren von einetn gewiffen
Gapital eben fo viel Sinfen befommt, wie su 6
p. G pro Anno in § Jahren, yu wie viel mifs
fen die p. €. pro Amno gerechnet werden ?

- 10) Mie viel machen die Jinfen von 3780 Fl. holl.
in 2% Jahr 3u 5 p. C in cleoifth) Geld, wenn
lefitered 4% p. C. gegen bholl, Geld bifferirt 2

11) Wenn man i&br[id)FG p-'C- Sutereffen gibt,
wie oiel find die fammtlichen RBinfen von 200
M 4 hlry
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E R ¢
i

Xhlr. in 3 Jahr, von 600 Thir. in 4 Jahe,

von 8oco Thlv, in 5 Sabr, und Yo 1000 zb(;, J

in 6 Jﬁ[}f X
12) Einer hat 2000 Fhlr, Capital aunsdfteben, und
/ nimnit bafm nady. 8 SMonaten 663 Thir. fie
Zinfen einj 3u wie piel P- C. pro Anno ot
Das @apim[ geftanden 2

13) Wenn man jabelich 6 p. C. gibt, wie viel iff

per fammtliche 3ing von 2000 Thir. in 37 Tage,

won 2679 Thlv. in 53 Tage, vow 3000 Lhlr.
in 84 *Lage, und vou 4800 Ihly. in 113 Tage?

14) Wenn pon 13775 Thlv. Gaypital , 3857 Thire
Zinfen 3u 5 p. G, pro ‘Anno beyahle worden,

wie Iange' hat baé Gapital geftanden ?
~35) Wenn 8§40 Thr. Capital 3u 43 P- C. pro

- Anno ausftehet ; wie groff muf ein anderes feyn,

'meld)eﬁ s 33 p- G eben fo mel an amfen ger
ben fo[l‘? ;

;6) @iner hot 321 Thv. 3u 4 p- C. ausftehen;
wie viel hat ex demnach taghc[) 3 berae[)un? !

(baé ,_mbt su 365 age).

17) §IBem: ein Capital 3u 6 p. C. pro- -Anno i §°
Sabren eben fo viel Binfen gibt, alg' eben diez |

fed Gaputa[ 3 5 p. C. pro Anno, “wie lauge
muf fold)eé ﬂebeu? ;
18) Wie groff ift bag Capital , wovon die infen
im Jal)re 30 5—4— p- C. 2500 &l betragen ?
S 19) 3u wie viel p. C. pro Anno miiffen 1400 Thlr.
: 5 ahre lang audgethan werden, daf fie eben
fo viel Binfen geben follen, als 830 The, u 6
P G in 7 Jahren ?




~Yufgaben qur Hebung. 18§

20) MWie grof ift das Capital, wovon die Jinfen
in 18 Jahr 4 Monaten 3u 4% p- C. 3877%
Thlr. betragen 2 ' :

21) Wenn man ein Capital 3u 5 p. C. pro Anno

~ qusleibet, und nad) 3% Sabr befindet fich, baf
vas Capital und 3infen ggo0 Thir. betragen, o
Frage nad) dem ausgeﬁebencm Capital ?

22) MWenn man mit cinent gewiffen Capital 2 6 p.

" pro Anno in § Sahren 312 hlr. an Sinfen

befommt; su wie viel p. C. muf foldhes Capiz

tal auﬁﬂer)en, wenn ¢6 in 6 Jabren 195 Thlr,
Binfenr geben folf?

23) Wie lange miffen gooo Zhlr. 3u 5 p. C. fte-
hen, um Goo Thlr. Rinfen 3u tragen 2

24) Wie lange muf ein Capital 3u 4, 45 wnd 5
p. C. pro Anno ftehen, damit die Jinfen der
Summe bes Capitals gleid) wird ?

25) €8 hat jemand 1275 Ducaten jeder su 3 THr.

: 48 &tbr. auf eine gewiffe Jeit ju 5 p. C. aus:
geliehen , und 3u Enbde. der 3eit an €. und 3.
50067 Zhlr. wieder befommen. Frage wie lange
bas Capital geftanden ? ‘

/26) Wenn 650 Thiv. Capital gu ﬁ C. pro Anng
in 8 Jahren eben fo viel Sinfen tragen, alg
1000 Thir. 3u 5 p- C., in einer anbdern Jeit, fo
rage wie grof folche Jeit fey?

g?) Ciner hat Anno 1800 den 1o December, 1800
hlv. su 5 p. C. ausgeliechen. Wenn’ diefes
nun 1805 den 7 Juny tieder abgelegt wird, fo
Srage wie piel die infen davon feyn tverden ?

£8)
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28) A Bat far B, mund B fir A folgenden Poften
Geld gu verfchiedenen eiten bezahlt, namlidy:

Den

“

Den

-
=
-
2
-
=

-
=

z

9Mennt  fie nun dew giten December ihre PBorfdhife
gegen einanbder abrechnen, und flie Sutereffen § p. G
per Monat redhuen; fo Frage, wer und mwie viel einer
pemt andern au Capital und Jinfen Herausd geben muf?

29) Giner verleifet eive gewiffe Suntme anf 9 Mo:
nate su 5 p. C. pro Anno. Nach gedadyer |
“Reit perlangt der Schuldner piefe Summe nebft |
den darauf verfallenen Sinfen noch § Monaten 3u
6 p. C. pro Anno ju befhalten. Uenn er nun
nady diefer eit an €. und 3. 4316 TNlr. abe
Tegt, fo Frage wie grof anfanglid) das Sapital

Ynfgaben sur Uebung.

4 fiar B.

o Februar <
T2 Ay N
16 Aprit . .
15 MWay . .
oty iy
6 Auguft.
12 October .
16 December ,
24 Decenber .

.

*

.

B fur 4.

I Suny . .
12 Auguft. .
5 Ceptember
5‘4 Dctober
16 November .
1 December

gevwefen ?

¥

b

.

-

*

-

2400 Thle,

3600
2400
1200
3000
1500
1600

3300
6000

4800

1200’

3600
1500
6000
2000

=

-
=

-
« 3

"w

Thle,
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30) Ciner leihet 2> Pofien Geld ausd, ndmlidh: goo .
Thlr. gegen § p- C. und Soo Zhir. su 6 p. C.
pro Anno. Frage wie lang bdiefe beyde Capiz
talien geftanben, wenn bdas Gapital nebft Iins
fen nad) Berlauf der Jeit 1750 Thir. betragen ?

31) Wie viel wird ausd einem Capital von 10000
Ihlr, a 5 p. C. pro Anno nad) 3% Sabhren an
Capital und ZBinfen Fommen, iwenn man von
den jabrlichen Sinfen wieder 5 p. C. pro Anno
redyuet.

32) Sn einer beFannten Pommer{dhen Handelsftadt
fpeifete jemand eingmalé in einem anfehnlicher
SHandeléhaufe, weldhes Dbefonders bdurch feine
alten Lager von frany. Weinen befannt war,
Da diefer Gaft wegen Unpaglichteit dag TWein:

* trinfen verbat, o ndthigte man ihu detmohuer:
achtet, von einem weifien Frangwein zwey Gla:
fer su fich zu nehmen, von dem man verficherte,
daf, da es ein guverlaffig nber 100 Fabre alter
IWein wire, man foldyen mehr fir eine Mebdicin
als fitr MWein annehmen Founte. Al fidy Hiers
ey bdiefer fiber bdie grofe DVetraglichfeit eines
wiivElichen 100jihrigen Weines herauslief, und
permuthete, daf er wobl innerhalb diefer Jeit,
Fonnte uiber 30 ThHir. von: diefer Poftbaren Medi-
¢in 3u fidh) genomnen haben, {o gab diefed ju einent
freundfchaftlichen Streite Unlaf, Man nabhm
fich indeffen vor, die Koften ju berechnen, 3u
welchem Ende denn, folgenbe 3 Data angenom:
men und feffgefelst wurbew s

1)
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9fufgaben jut Uebung,

1) Der Cinfanfspreis eined Orhofts weifen Frangy

weines, nad) demaligen Jeiten, nur u 10 Thly,

2) Die Finfen aber ju 5 p. C. und das Auffiillen

3)-

ebenfalls su 5 p. C., Deybes mithin 3u 10 p.

C. 5 endlich

Die Sﬁahﬁe bed Orbofts su 180 berliner Ouart,
und das Quart 3u 16 gewdhnliche Spisalifer,

(Uus Gerhards Beytrage zur faufmannifchen Red:
nungsfunde.) & :
33) Gin fehe auffallendes Beyfpiel ded Hohen Be:

trags und bes grofien Unterfthicds swifdhen Jins
feé-Rinfen und von einfachen infen ift folgende
Mngabe ded D. Price: — Bey Chrifti Ges
Burt ift 1 Pfenning Sterling (8 Dt. im preuf,
Gelde) 3u 5 Procent ausgethon, — Wenn dies
fed Fleine Capital im Sahre 1770 guriidgefor:
dert wiirbe, {o. witben die einfadhen Fin
fen bdbavon 2 Thlr, 11 Ggr. 8 Pf. Betragen,
wogegen die Finfeg=Finfen bie ungeheure
Gumme von 31993450 Quintillionen Penning

 Gterling betragen wirden. Um die Grdfe die:
. fer Gumme 3u uberfehen , berechue man den

1

DBetrag verfelben nadh folgenden Ungaben: I
Penning Sterl, ift § Dt.5 1 Loth ‘fein Gold
ift 132 hlr. werth; 1 parif. Cub.-Fuf Gold,
wiegt 140738 & 3 die Crbe enthalt 2659075159
Gub.-Weilen, deren jede 11917972571688 par.
Gub.:Fuf halt, — IWie viel maffivgoldene

“»@rbfugeln wirden exforder[id) feyn,

um dietn 1770 Sabhren aufgelaufenen
Sinfes3infen von § Dt. u bezahlen?

(Diefe Nufgabe ift qus ﬂod}é @xe:upe[buclg.z \



._ 4 Fake 19
Hufdrungen und Refuttate diefer Anfaabens

.6 pC Tyl G
1) . 1000 B="ing Twd (ko == 2%t ‘(]

2) 2 — { 500 ®hlr. Binfen.
; 12 Non.
‘ :} — 100 THlr. @dp‘
30000 Thlv. Capital.
3) 2 = { 100 Thir. Cap,
12 Mon,

I sy ,
i } oot el | CfBl‘-

00— T
20 p. C. p: A.

gt @Ib 86 : 3
4) 6% — 100 — 850 —= 13600 THl, Caga
5) ? — { 160 ThHIr. Gapit,

: 663 Thlv. Jinfen.

2000 :
5 % — 12 Mon:

8 Wionaté. :
w’- &b[’ B‘i m.‘

Sl g T
Gugy 3.0 s, :
1035 — 100 — 20663 == 2000 THl¥: Cap.

7)
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D sl — {500 Khlr. Sinfen,
: 12 Mon.

: } . — 100 Thlr. Cap.

30000 Thlr. €ap.

8- ?2 — { 100 Thlr. Eap.
12 MWon,

m;o % — 022% Fhlr. Sinl_feu.

4% p. C. p- A.
. = Sabes p. C. Sape. :
9 o2 — 6 — 8 == 5pC
10) ? - { 3780 XI. Cap.
oAbt

100 5
% } — 5 Gl Binfen.

100 — 704k §l. in clev, G.
3 — 2 Zhlr, =

329 hlr. 10% Gtbr.

36 TH1v, infen.

II) a) 1§ > 2 —
h).og- > 6. —=a84 ¢ z
.‘C) ‘30 >X 8 =—=240 °- z
d) 136 S€to == 360 = Wl

780 Zhir. Sinfens

11)
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12) ? — (100 Thlr. Cayp.
¢ 12 Mon.

¢ — 663 b, infen. ;

i 5 p. C.
13) 168 ThHiv, 233 Stbr,

14) ? ~— ‘100 Zhlr. Cay.

13775 — 3857 Thlv. Jinfen.
Be— ToSyalyy

5 Jabr 75 Monaten,
15) 3% — 2 — 840 = rosoTlr. Cap.
16) 221 &tbr, :
TIRST = a8 s 6 == "‘gd;Sh%;
18) 476195% Thiv, Eapital,

19) 2.— §8p0 irﬂlr"@ap‘
7 Sabre.

1400 *
5 } e

5% p. C. p. A

-20) 18% >< 4f —— 82 p. C.

3. GnaiEr g
823 — 100 — 38773 == 4700 Thlr. Capital,

) 5 > 35 — 175 p- C
€. u 3. T =GN g
1177 — 100 = g40 == Boo Thlr, Caps

22)
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22) e { 195 Thlr. 3.
8 Sabre.
312
6 } — 6 p. C.
i Bips Gop &
33) 2 — 100 Thlr. Cap.
gooo — 6oo Thlr. Qinfens
5 — 12 Mon.
© 16 Monate. )
3. Cap.
‘4) 4 in 100 == 25 Jahr.
4% in Ioo == 22 Jabre o SMon, 20 Tagée

5 in 100 ——= 20 Sahres
35) 8 Monate.

56) v { 650 THIr, Cap.
: 6 p. C.
. JO00
5 8 Ssabres
655 SSahres
37) Sahr. M iage.f

G gon 1805 — 5 — 7

-aB 1800 — II — 10

S)Iei't 4 Sapre 5 M. 27 Tage.
Rt {1800 Thlr, Cap.
4555 Jahre

100‘%
— e O
ok 5P

= 404% Ehly, Binfens ;
28)\_
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28)
A fein Borfchuf an Cap,= 25000
an3inf.=  602-46 Cap. u. 3.

————— 25602 EhY, 46 Stb,
B. fein Borfhuf an Cap. = 20000 :

an3inf.=  341-39 \ ;
———2034I = 30 : z

B. muﬁ an’' A. Derausgeben 5261 Thir, 7 Sth, -

m. PG Mm.

Bido) e —=bu it gL ==l 1 p.{C.
C.u. 3. ¢. ¢ u 3.
104y — -~ ToD= ==eeAgtb s e=—"uq1c0 Shlr,
m. p.C. M.
12-—'5—-9:3;}11.0.
€.u.3. ¢. C.u.3.
1033 — I00 — 4150 — 4000 ThIr. @aprtah
30)
% == 800 — 1700 ab von 1750 — 50 THr. Binfen.
10 — 8 — goo = 72 ThHr. Jinfen von 12 Monaten.
10— 6 ~ 800 —==148 ¢ Sl S
Pt il
‘ 120 Sinfen 2
120 — 12 — 56 =—= 5 Monaten,

3 2 — Too0o Thlr. Cap. 7

100 — 103
100 — 105
100 — '103
1¢0 — 102%

11865%% Thiv. an €. und Binfes:infeirs
/s 34}
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32) Die 10 Thir. als den Werth desd Orhoftes,
geben nadh) 100 Fahren su 10 p. C. Binfes3ing
137806 Thir. 4 Ggr. 1,88 Vf., alfo fiir jeded
G las MWein 47 Thir, 20 Ggr.

133) 46248165

21539574 55E540000E5 0294535343 Crblugeln,

Sgit;mecbnun_g’

: gie Seit:Redhnung lehret: wie mit einent obes
mehreren Poften Geld, weldpe zu_ einer gewiffen Beit
entrichtet werden follen, eine Nbandernng vorgenommen
werden. Fann, in der Avt, daf folched 3u einer andern
Jeit ober in verfthicdenen Terminen abgelegt terden
fanu, ofne dafi bas Capital oder die Binfen dadurd
vergrdfiert oder verfleinert werden,

Die Yusarbeitung diefer Rechnungsart Fann figlid
durdy bdie Regel de Tri Converfa gejchehen, fie win
aber felten dabey angewendet,

; Allgemeine Megeln fwegen der Aufdfung von
Aufgaben diefer Att.

1) Man {hreibe die verfchiedenen Capitale (wend
namlidy mebr alg eing gegeben ift) unter einans
der, und bey jedem feine dabey beftimmte Beit
die Reiten mufien aber gleiche Namen fiihren,
5. h. Sabre oder Monate 2., fonften muf man

" fie unter gleiche Namen bringen, ;
: 2)
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